
ATA DA 172ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO NACIONAL DO SERVIÇO 
SOCIAL DA INDÚSTRIA – SESI, REALIZADA EM BRASÍLIA (DF), NO DIA 27 DE 

JULHO DE 2010 
 

Às onze horas e quarenta minutos do dia vinte e sete do mês de julho de dois mil e dez, 
realizou-se a 172ª Reunião Ordinária do Conselho Nacional do Serviço Social da 
Indústria - SESI, no Auditório Fábio de Araújo Motta, 15º andar do Edifício Roberto 
Simonsen, no Setor Bancário Norte, Quadra 01, Bloco “C”, Sede da Confederação 
Nacional da Indústria - CNI, em Brasília (DF), convocada de acordo com as normas 
regimentais, pelo Senhor Presidente JAIR MENEGUELLI, para aprovar a distribuição de 
fundos aos Órgãos Regionais, nos termos do art. 24, letra b, (Previsão de Recursos) e 
para autorizar as retificações orçamentárias que se fizeram precisas quanto às 
dotações do exercício em curso, além do exame dos demais assuntos de interesse da 
Entidade, inseridos na pauta dos trabalhos na forma da letra b do item I do art. 25 do 
Regulamento, aprovado pelo Decreto nº 57.375, de 02 de dezembro de 1965.  

 
Dos fatos então ocorridos, lavrou-se o seguinte: 
 

Iniciando a reunião, o Senhor Presidente JAIR MENEGUELLI comunicou ao Plenário a 
composição da Mesa Diretora, sob sua Presidência: “ROBSON BRAGA DE ANDRADE, 
Presidente da Confederação Nacional da Indústria - CNI e Diretor do Departamento 
Nacional do SESI; ANTÔNIO ROCHA DA SILVA, Presidente do Conselho Regional do 
SESI do Distrito Federal; e CLEUDE GOMES DA SILVA, Secretária Executiva do 
Conselho Nacional do SESI.”  
   

      PPRROONNUUNNCCIIAAMMEENNTTOO  DDOO  PPRREESSIIDDEENNTTEE  DDOO  CCOONNSSEELLHHOO  NNAACCIIOONNAALL  DDOO  SSEESSII,,      
JJAAIIRR  MMEENNEEGGUUEELLLLII  

  
Companheiros, a pauta desta reunião, conforme as normas regulamentares e 
regimentais está assim constituída: 1. MATÉRIAS ESPECÍFICAS - Previsão de  
Recursos  para o ano de 2011 - Plano de Ação do Conselho Nacional, Retificação 
Orçamentária, exercício de 2010; Plano de Ação do Departamento Nacional, 
Retificação Orçamentária, exercício de 2010 - Plano de Ação do Sistema Sesi, 
retificação orçamentária, exercício de 2010.  ATOS AD REFERENDUM, OUTRAS 
MATÉRIAS E MATÉRIA EXTRA PAUTA. Inicialmente gostaria de apresentar em nome 
deste Conselho as boas vindas ao novo Presidente da CNI e Diretor do Departamento 
Nacional do SESI, companheiro Robson Braga. Além de empreendedor de sucesso, 
trata-se de uma liderança reconhecida pela sensibilidade  que vem demonstrando 
para as questões sociais do nosso País. Nesta oportunidade, estendo as boas vindas 
aos companheiros José de Freitas Mascarenhas, Presidente eleito da Federação das 
Indústrias da Bahia e Olavo Machado Júnior, novo Presidente eleito da Federação das 
Indústrias de Minas Gerais. Nossas boas vindas também, aos Presidentes em 
exercício: Haroldo Pinto Pereira, do Amapá; Jandir José Milan, do Mato Grosso e 
Ricardo Essinger, da Federação das Indústrias de Pernambuco. Comunico aos 
conselheiros que a retificação orçamentária do Conselho Nacional do SESI para 2010 
altera o teto orçamentário em 19,4%, passando de uma previsão inicial de R$ 
48.415.794,00 (quarenta e oito milhões, quatrocentos e quinze mil e setecentos e 
noventa e quatro reais) para o estado final de R$ 57.803.084,00 (cinqüenta e sete 
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milhões, oitocentos  e três mil, e oitenta e quatro reais). Esse aumento decorre da 
utilização de nossas reservas de Exercícios Anteriores, para atender as novas adesões 
dos Departamentos Regionais ao projeto ViraVida. Destaco que 41% do teto 
orçamentário serão destinados às Subvenções e Auxílios aos Regionais e outras 
entidades beneficentes e 59% para atender as despesas de custeio. Do total de R$ 
23.423.094,00 (vinte e três milhões, quatrocentos e vinte e três mil e noventa e quatro 
reais), 69% são destinados aos Departamentos Regionais, sendo que 42%, ou seja, R$ 
9.800.000,00 (nove milhões e oitocentos mil reais), aplicam-se ao Projeto ViraVida. 
Além desses valores, mais R$ 6.400.000,00 (seis milhões e quatrocentos mil reais)  são 
para atendimento a outros projetos/programas dos Departamentos Regionais. É preciso 
ressaltar, no entanto, que esse valor ainda é insuficiente diante das demandas 
apresentadas pelos Regionais. Estamos empenhados, portanto, na busca de novos 
parceiros para atendimento pleno às solicitações, enfatizando que o Departamento 
Nacional firmou compromisso de aporte financeiro para a expansão do Projeto 
ViraVida. De fato, o ViraVida cresceu. Por sua metodologia inovadora, o Programa 
desperta o interesse da sociedade e das instituições que integram a rede de 
enfrentamento da violência contra crianças e adolescentes. Hoje, estamos presentes no 
Distrito Federal e em 10 Estados brasileiros: Ceará, Pernambuco, Rio Grande do Norte, 
Pará, Bahia, Piauí, Paraíba, Paraná, Rio de Janeiro e Rondônia. Além destes, também 
iniciamos as negociações para levar o ViraVida ao Mato Grosso do Sul, ao Maranhão e 
a São Paulo. Até o final deste ano, portanto, estaremos contemplando 17 cidades – 
sendo 14 capitais. Isto graças à adesão do Sistema S, e, em especial, ao compromisso 
dos Departamentos Regionais do SESI. Neste processo de expansão observamos, no 
entanto, o grande preconceito que o tema da exploração sexual ainda sofre por parte 
de alguns setores da sociedade.Definimos, então, uma nova estratégia de 
comunicação, que visa mobilizar a sociedade brasileira, alertando para a questão e 
reforçando as frentes de combate à exploração existentes no país. Uma mobilização 
que tenha como objetivo a mudança de atitude com relação à proteção da criança e 
adolescente e que busque mudar comportamentos e valores da sociedade brasileira. A 
exemplo do que temos feito com todas as ações estratégicas desta presidência, 
estamos trazendo à apreciação do plenário a presente proposta de mobilização. 
Criamos uma campanha para rádio, TV, Jornal e internet, que pretende agendar esse 
tema na sociedade brasileira, tal como já foi feito anteriormente com outras causas que 
ganharam espaço na mídia e ajudaram a construir uma nova consciência, tirando da 
invisibilidade temas como o câncer de mama, a AIDS e a fome. Esse desafio demanda 
a participação de todos: Governos Municipais, Estaduais e Federal; Organismos 
internacionais, Organizações não governamentais, empresários, mídia e sindicatos, 
entre outros. Apresentamos a campanha para a REDE GLOBO com o intuito de 
conseguirmos espaço publicitário gratuito na emissora. Eles gostaram tanto da 
campanha e do tema que não só nos deram o espaço publicitário como garantiram o 
envolvimento de toda a REDE e a assinatura da campanha junto com o SESI. Vamos 
convidar vários artistas e personalidades brasileiras para abraçarem essa causa! A 
campanha, que deverá ser lançada a princípio em outubro, na semana da criança, gira 
em torno do símbolo da borboleta e a idéia central Carinho de Verdade. O símbolo da 
borboleta foi emprestado do ViraVida e deve se tornar a marca não só da campanha, 
mas de toda a causa de combate à violência sexual contra crianças e adolescentes.  O 
slogan  “UM GESTO CONTRA A EXPLORAÇÃO SEXUAL: ABRACE ESSA CAUSA!”    
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PPRROONNUUNNCCIIAAMMEENNTTOO  DDOO  PPRREESSIIDDEENNTTEE  DDAA  CCOONNFFEEDDEERRAAÇÇÃÃOO  NNAACCIIOONNAALL  DDAA  
IINNDDÚÚSSTTRRIIAA  --  CCNNII  EE  DDIIRREETTOORR  DDOO  DDEEPPAARRTTAAMMEENNTTOO  NNAACCIIOONNAALL  DDOO  SSEESSII,,  

ROBSON BRAGA DE ANDRADE 
 
 

Senhores Conselheiros, Saúdo o prezado Presidente Jair Meneguelli e os ilustres 
Conselheiros e expresso a minha satisfação em participar desta Reunião Ordinária do 
Conselho Nacional do SESI. Inicialmente, passo a tratar do Orçamento do SISTEMA 
SESI, principal matéria da nossa Pauta. No tocante à proposta orçamentária, a revisão 
dos valores consolidados do Sistema SESI resultou no montante de R$ 
4.898.054.000,00 (quatro bilhões, oitocentos noventa e oito milhões, cinqüenta e quatro 
mil reais), equivalentes a uma variação positiva de 15,71% em comparação aos valores 
originalmente previstos para o exercício de 2010. Desse total, será aplicada a 
importância de R$ 3.648.940.000,00 (três bilhões, seiscentos e quarenta e oito milhões, 
novecentos e quarenta mil reais) em ações relacionadas às áreas de negócio da 
Entidade, o que corresponde a 75% do Orçamento retificado. Desse montante, o 
Sistema SESI investirá em Educação a quantia de R$ 1.498.493.000,00 (um bilhão, 
quatrocentos e noventa e oito milhões, quatrocentos e noventa e três mil reais), numa 
demonstração clara de que a elevação da escolaridade do trabalhador da indústria e de 
seus dependentes é prioridade no Sistema SESI, assim como o cumprimento das 
metas de gratuidade, estabelecidas no seu Regulamento. Da mesma forma, foram 
tratados os demais projetos Estratégicos, saúde e segurança no trabalho, lazer e 
responsabilidade social, aos quais foram alocados recursos suficientes para atingir as 
metas de melhoria da qualidade de vida do trabalhador e seus dependentes. Nestas 
ações estratégicas, o Sistema SESI previu recursos orçamentários de R$ 
2.150.447.000,00 (dois bilhões, cento e cinqüenta milhões, quatrocentos e quarenta e 
sete mil reais), representando 58.9% dos valores destinados às ações relacionadas às 
áreas de negócio. Os demais R$ 1.249.114.000,00 (um bilhão, duzentos e quarenta e 
nove milhões, cento e quatorze mil reais) têm aplicação prevista nas ações de 
Desenvolvimento Institucional, Gestão e Apoio. Cumpre salientar que da receita total de 
R$ 4.898.054,00 (quatro bilhões, oitocentos e noventa e oito milhões, cinqüenta e 
quatro mil reais), a Receita de Contribuição participa com R$ 2.835.376.000,00 (dois 
bilhões, oitocentos e trinta e cinco milhões, trezentos e setenta e seis mil reais), 
correspondendo a 58% daquela rubrica. Vale destacar que a Receita de Contribuição, 
neste exercício, teve uma elevação em torno de 12% em relação ao montante 
arrecadado no exercício anterior, o que demonstra a sua relação direta com o 
crescimento da produção industrial. Plano de Ação do DEPARTAMENTO NACIONAL - 
O Departamento Nacional revisou a sua programação priorizando iniciativas alinhadas 
ao aperfeiçoamento e execução dos programas corporativos, mantendo as Ações 
Estratégicas propostas para o exercício de 2010, com ajustes pontuais na política de 
fomento e na reorientação de recursos em função da demanda. A efetiva participação 
do Departamento Nacional auxiliando os Departamentos Regionais na expansão dos 
seus serviços, na modernização da sua estrutura, no desenvolvimento dos seus 
recursos humanos e na destinação obrigatória de uma parcela da contribuição 
compulsória líquida para a área de educação, bem como no cumprimento da meta de 
gratuidade, está expressa na distribuição de suas verbas orçamentárias. A revisão das 
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receitas para o exercício prevê recursos orçamentários na ordem de R$ 744.884.000,00 
(setecentos e quarenta e quatro milhões, oitocentos e oitenta e quatro mil reais), com 
acréscimo de 2,9% em relação aos valores estimados anteriormente, para vigorar no 
exercício 2010.  No Departamento Nacional, a Receita de Contribuição constitui fonte 
quase exclusiva de recursos, pois representa 94% da arrecadação, totalizando neste 
processo de retificação R$ 697.381.000,00 (seiscentos e noventa e sete milhões, 
trezentos e oitenta e um mil reais). As Receitas Patrimonial e Outras, no valor de R$ 
47.504.000,00 (quarenta e sete milhões, quinhentos e quatro mil reais), completam a 
previsão retificadora. Convém notar que do orçamento global de R$ 744.884.000,00 
(setecentos e quarenta e quatro milhões, oitocentos e oitenta e quatro mil reais), R$ 
154.675.000,00 (cento e cinqüenta e quatro milhões seiscentos e setenta e cinco mil 
reais) são destinados a transferências institucionais regulamentares, o que representa 
20,8% da Receita do Departamento Nacional. O Departamento Nacional transferirá R$ 
411.875.000,00 (quatrocentos e onze milhões, oitocentos e setenta e cinco reais) aos 
Departamentos Regionais, a título de subvenções ordinárias e extraordinárias, políticas 
de fomento e auxílios, valor esse que representa 55,3% da sua receita. Assim, a soma 
dessas transferências aos Departamentos Regionais atingirá mais de 76% da Receita 
do Departamento Nacional. Senhores Conselheiros, Finalmente, gostaria de registrar os 
resultados dos Jogos Mundiais do Trabalhador (II CSIT World Sports Games), 
realizados em Tallinn, na Estônia, no período de 1º a 8 de julho do corrente. A 
delegação brasileira, sob a direção do SESI, foi a terceira em número de trabalhadores-
atletas, com 180 participantes. Na classificação geral a equipe obteve o 4º lugar, 
conquistando um total de 49 medalhas, sendo 22 de ouro, 11 de prata e 16 de bronze. 
Ao patrocinar a participação brasileira nesse evento, o SESI parte do princípio de que a 
competição esportiva fortalece o sentido de equipe, a interação e a busca de 
resultados, contribuindo para a melhoria da qualidade de vida do trabalhador e 
elevação da sua produtividade. Senhor Presidente, Senhores Conselheiros, Ao 
encerrar, agradeço ao Presidente Jair Meneguelli, aos Conselheiros, aos companheiros 
Diretores e a todos os colaboradores do SESI, pela valiosa contribuição à gestão da 
Entidade, esperando continuar contando com o inestimável apoio de todos. Muito 
obrigado.” 
 

 
PRESENÇA DOS SENHORES CONSELHEIROS 

 
A seguir, o Senhor Presidente informou aos Senhores Conselheiros que as assinaturas 
no livro de presença serão consideradas para efeito de verificação de “quorum” 
regimental, efetuadas na seguinte ordem: “JAIR MENEGUELLI, Presidente do 
Conselho Nacional do SESI; ROBSON BRAGA DE ANDRADE Presidente da 
Confederação Nacional da Indústria - CNI e Diretor do Departamento Nacional do 
SESI; JOÃO FRANCISCO SALOMÃO, do Acre; JOSÉ FERNANDES SOUZA DE 
HOLANDA, substituto credenciado de Alagoas; HAROLDO PINTO PEREIRA, 
Presidente em exercício do AMAPÁ; ANTONIO CARLOS DA SILVA, do Amazonas; 
JOSÉ DE FREITAS MASCARENHAS, da Bahia; ROBERTO PROENÇA DE MACÊDO, 
do Ceará; ANTÔNIO ROCHA DA SILVA, do Distrito Federal; LUCAS IZOTON VIEIRA, 
do Espírito Santo; PAULO AFONSO FERREIRA, de Goiás; EDILSON BALDEZ DAS 
NEVES, do Maranhão; JANDIR JOSÉ MILAM, Presidente em exercício do Mato 
Grosso; SÉRGIO MARCOLINO LONGEN, do Mato Grosso do Sul; OLAVO 
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MACHADO JÚNIOR, de Minas Gerais; JOSÉ CONRADO AZEVEDO SANTOS, do 
Pará; FRANCISCO DE ASSIS BENEVIDES GADELHA, da Paraíba; EDSON LUIZ 
CAMPAGNOLO, substituto credenciado do Paraná; RICARDO ESSINGER, Presidente 
em exercício de Pernambuco; JOAQUIM GOMES DA COSTA FILHO, substituto 
credenciado do Piauí; HENRIQUE ANTÕNIO NORA OLIVEIRA LIMA, substituto 
credenciado do Rio de Janeiro; FLÁVIO JOSÉ CAVALCANTI DE AZEVEDO, do Rio 
Grande do Norte; PAULO GILBERTO FERNANDES TIGRE, do Rio Grande do Sul; 
DENIS ROBERTO BAÚ, de Rondônia; ALCANTARO CORRÊA, de Santa Catarina; 
SYLVIO ALVES DE BARROS FILHO, substituto credenciado de São Paulo; EDUARDO 
PRADO DE OLIVEIRA de Sergipe; CHARLES ALBERTO ELIAS, substituto 
credenciado do Tocantins; FRANCISCO JOSÉ BARBOSA, representante do INSS; 
ROGÉRIO JORGE DE AQUINO E SILVA, representante titular da Força Sindical – FS; 
LUIZ CARLOS GOMES PEDREIRA, representante titular da Força Sindical – FS; e, 
ARTUR BUENO DE CAMARGO, representante titular da Nova Central Sindical dos 
Trabalhadores – NCST.” 

 
 

LEITURA DO EXPEDIENTE 
 

Na seqüência, por determinação do Senhor Presidente, a Secretária comunicou ao 
Plenário o recebimento de credenciais de Conselheiros substitutos para esta reunião: 
“JOSÉ FERNANDES SOUZA DE HOLANDA, 1º Diretor-Tesoureiro da Federação das 
Indústrias de Alagoas; EDSON LUIZ CAMPAGNOLO, Vice-Presidente da Federação 
das Indústrias do Paraná; JOAQUIM GOMES DA COSTA FILHO, Vice-Presidente da 
Federação das Indústrias do Piauí; HENRIQUE ANTÕNIO NORA OLIVEIRA LIMA, 
Vice-Presidente da Federação das Indústrias do Rio de Janeiro; SYLVIO ALVES DE 
BARROS FILHO, Membro do Conselho Regional de São Paulo; FRANCISCO JOSÉ 
BARBOSA, representante suplente do INSS. Justificaram a ausência os Conselheiros: 
RIVALDO FERNANDES NEVES, de Roraima; LAERTE TEIXEIRA DA COSTA, 
representante titular da União Geral dos Trabalhadores UGT; e QUINTINO MARQUES 
SEVERO, representante titular da Central Única dos Trabalhadores – CUT”. 
 

 
DELIBERAÇÃO SOBRE AS MATÉRIAS CONSTANTES DA AGENDA DOS 

TRABALHOS 
 
Em seguida o Senhor Presidente determinou à Secretária a leitura dos assuntos sobre 
a deliberação das matérias constantes da pauta da 172ª Reunião Ordinária, o 
detalhamento das matérias constam da agenda enviada a todos e da pasta que se 
encontra sobre a bancada de cada Conselheiro, propondo ao Plenário a aprovação na 
seguinte ordem: 
 
“I - MATÉRIAS ESPECÍFICAS: 

 
01. PREVISÃO DE RECURSOS DO SISTEMA SESI PARA O ANO DE 2011 – no 
valor de R$ 3.143.4342.63 (três bilhões, cento e quarenta e três milhões, 
quatrocentos e trinta e quatro mil, duzentos e sessenta e três reais), apresenta 
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um acréscimo de 12,7% em relação ao valor do Plano de Ação de 2010 - 
Processo SESI/CN-0114/2010-8. Discussão: Manifestou-se o Conselheiro LUCAS 
IZOTON VIEIRA, do Espírito Santo: “Presidente, só uma observação. Se a arrecadação 
compulsória do SESI passou para 12,7%, claro que do SENAI caminha no mesmo 
patamar e provavelmente até do próprio SEBRAE, eu pergunto existe algum estudo que 
mostra como é que caminha essas contribuições, inclusive em relação ao próprio INSS, 
como é que passa a previsão futura. Alguém tem essa informação que possa falar em 
relação a todos os S? ROBSON: “Lucas,  acho que é uma coisa que poderíamos olhar, 
mas acho que a experiência que a gente tem não caminha exatamente do mesmo jeito, 
acho que caminha de forma diferente, Maciel você tem alguma informação?  MACIEL: 
“O aumento que houve em relação a receita aos S foi em comum a todos, mas em 
percentuais diferentes, alguns S tem subido mais que outros. Por exemplo, a 
construção civil puxou muito a indústria em grande medida, esse crescimento da 
arrecadação do SESI e do SENAI foi puxado pela construção civil.” Presidente JAIR 
MENEGUELLI: “Mas é possível fazer esse detalhamento e prestar essa informação 
comparativa.” Votação: Aprovado por unanimidade.” 

 
02. PLANO DE AÇÃO DO CONSELHO NACIONAL, RETIFICAÇÃO ORÇAMENTÁRIA, 
EXERCÍCIO DE 2010 –  A Retificação Orçamentária do Conselho Nacional altera o teto 
orçamentário de uma previsão inicial  de R$ 48.415.794,00 (quarenta e oito milhões, 
quatrocentos e quinze mil, setecentos e noventa e quatro reais) para R$ 57.803.084,00 
(cinqüenta e sete milhões, oitocentos e três mil e oitenta e quatro reais) -  Processo 
SESI/CN-0153/2009-1. Discussão: Não houve.  Votação: Aprovado por unanimidade. 
 
03. PLANO DE AÇÃO DO DEPARTAMENTO NACIONAL, RETIFICAÇÃO 
ORÇAMENTÁRIA, EXERCÍCIO DE 2010 – A Retificação Orçamentária do 
Departamento Nacional  altera  o  teto  orçamentário  de  uma  previsão  inicial  de R$ 
723.628.273,60 (setecentos e vinte e três milhões, seiscentos e vinte e oito mil, 
duzentos e setenta e três reais e sessenta centavos),  para  R$ 744.884.583,00  
(setecentos e quarenta e quatro milhões, oitocentos e oitenta e quatro mil, quinhentos e 
oitenta e três reais) – Processo SESI/CN-0115/2010-3. Discussão: Não houve.  
Votação: Aprovado por unanimidade.  
 
 
04. PLANO DE AÇÃO DO SISTEMA SESI, RETIFICAÇÃO ORÇAMENTÁRIA, 
EXERCÍCIO DE 2010 – A Retificação Orçamentária do Sistema SESI altera o teto 
orçamentário de uma previsão inicial de R$ 4.232.964.890,52 (quatro bilhões, duzentos 
e trinta e dois milhões, novecentos e  sessenta e quatro mil,  oitocentos   e noventa  
reais e cinqüenta e dois centavos)  para R$ 4.898.054.646,44 (quatro bilhões, 
oitocentos e noventa e  oito milhões, cinqüenta e quatro mil, seiscentos e quarenta e 
seis reais e quarenta e quatro centavos) – Processo SESI/CN-0116/2010-9. 
Discussão: Não houve.  Votação: Aprovado por unanimidade.  
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II – ATOS AD REFERENDUM: 
 
05. DEPARTAMENTO NACIONAL – HOMOLOGAÇÃO DO ATO AD REFERENDUM Nº 
01/2010 – ACORDO COLETIVO DE TRABALHO ENTRE AS ENTIDADES DO 
SISTEMA INDÚSTRIA (SESI/DN, SESI/CN, SENAI/DN, E IEL/NACIONAL) E O SINDAF 
PARA O PERÍODO DE MAIO/2010 A ABRIL/2011 –  Processo SESI/CN-0016/2010-1. 
Discussão: Não houve.  Votação: Aprovado por unanimidade. 

 
O6. DEPARTAMENTO REGIONAL DO SESI DE SANTA CATARINA – 
HOMOLOGAÇÃO DO ATO AD REFERENDUM Nº 02/2010 – CELEBRAÇÃO DE 
CONTRATO DE COMODATO DE IMÓVEL DE PROPRIEDADE DO SESI/DR/SC, COM 
A PREFEITURA MUNICIPAL DE BRUSQUE (SC) –  Processo SESI/CN-0096/2010-2. 
Discussão: Não houve.  Votação: Aprovado por unanimidade.  
 
III - OUTRAS MATÉRIAS 
 
07. DEPARTAMENTO NACIONAL – RECURSO AO CN/SESI, DA EMPRESA 
FRIGORÍFICO MERCOSUL S.A., CONTRA DECISÃO ADMINISTRATIVA SOBRE 
NOTIFICAÇÃO DE DÉBITO RS–65168 – SESI RIO GRANDE DO SUL – Processo 
SESI/CN-0111/2010-1. Discussão: Não houve.  Votação: Aprovado por unanimidade.  
 
O8. DEPARTAMENTO REGIONAL DO SESI DE SANTA CATARINA – PROPOSIÇÃO 
Nº 02/2010 DO DIRETOR DO DN/SESI – EMPRÉSTIMO DE IMÓVEL DE 
PROPRIEDADE DO SESI/DR/SC, EM COMODATO COM A PREFEITURA MUNICIPAL 
DE JARAGUÁ DO SUL (SC) – Processo SESI/CN-0067/2010-9. Discussão: Não 
houve.  Votação: Aprovado por unanimidade.  
 
09. DEPARTAMENTO REGIONAL DO SESI DE PERNAMBUCO – PROPOSIÇÃO Nº 
03 DO DIRETOR DO DN/SESI – ALIENAÇÃO POR DOAÇÃO AO SESI/DR/PE DE 
UMA UNIDADE MÓVEL OFTALMOLÓGICA E FÁBRICA DE ÓCULOS – Processo 
SESI/CN-0083/2010-0. Discussão: Não houve.  Votação: Aprovado por unanimidade.  
 
10. DEPARTAMENTO NACIONAL – RECURSO AO CONSELHO NACIONAL/SESI, DA 
EMPRESA FRIGORÍFICO MERCOSUL S.A. CONTRA DECISÃO ADMINISTRATIVA 
SOBRE NOTIFICAÇÃO DE DÉBITO PR–65167 – SESI/PARANÁ – Processo SESI/CN-
0101/2010-5. Discussão: Não houve.  Votação: Aprovado por unanimidade.  
 
11. DEPARTAMENTO NACIONAL - RECURSO AO CONSELHO NACIONAL/SESI, DA 
EMPRESA FRIGORÍFICO MERCOSUL S.A. CONTRA DECISÃO ADMINISTRATIVA 
SOBRE NOTIFICAÇÃO DE DÉBITO GO–65165 – SESI/GOIÁS – Processo SESI/CN-
0110/2010-6. Discussão: Não houve.  Votação: Aprovado por unanimidade.  

 
12. DEPARTAMENTO NACIONAL – ATUALIZAÇÃO DA POLÍTICA DE PATRIMÔNIO 
DAS ENTIDADES NACIONAIS DO SISTEMA INDÚSTRIA – ADEQUAÇÃO À LEI Nº 
11.638/07 – Processo SESI/CN-0085/2010-0. Discussão: Não houve.  Votação: 
Aprovado por unanimidade.  
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IV – MATÉRIAS EXTRA PAUTA: 
 
13. CONSELHO NACIONAL – BAIXA PATRIMONIAL POR DOAÇÃO, ALIENAÇÃO, DE 
BENS MÓVEIS (EQUIPAMENTOS DE INFORMÁTICA) EM DESUSO NA SEDE DO 
CONSELHO NACIONAL DO SESI – Processo SESI/CN-0117/2010-4. Discussão: Não 
houve. Votação: Aprovado por unanimidade.  
 
14. CONSELHO NACIONAL – PROPOSIÇÃO Nº 04/2010 DO PRESIDENTE DO 
CONSELHO NACIONAL DO SESI – ORGANIZAÇÃO ADMINISTRATIVA DO 
CONSELHO NACIONAL – ALTERA A REDAÇÃO DO ATO AD REFERENDUM Nº 
05/2009 – Processo SESI/CN-0042/2009-2. Discussão: Não houve. Votação: 
Aprovado por unanimidade.  
 
SERÁ FEITA PELO DEPARTAMENTO NACIONAL DO SESI – APRESENTAÇÃO – da 
Síntese do Processo de Retificação do SISTEMA SESI e SESI/DN e, também,  o 
Acompanhamento dos recursos Compulsórios às Ações Educativas e à Gratuidade,  
pelo Diretor-Superintendente do DN/SESI, Sr. Antônio Carlos Brito Maciel.” ANTÔNIO 
CARLOS BRITO MACIEL, Diretor Superintendente do DN/SESI: “Presidente, vou fazer 
rapidamente uma demonstração de como foi Retificado, haja visto que houve um 
crescimento, principalmente na verba destinada  nas áreas de Negócios. E, mostrar a 
locação dos nossos recursos para essa área que, supera inclusive, já hoje, em 28% a 
nossa receita compulsória, o Sistema como um todo, numa prova de que a receita de 
Serviço elas tem complementariedade com nossa Ação, se não fossem elas, hoje a 
nossa ação seria bem menor. Retificação, a nossa receita, como se sabe, o peso da 
contribuição a previsão inicial e o aumento que houve de 15,7% sendo que a 
contribuição compulsória tem um peso de 58%, a receita de serviço 15% e outras 
receitas correntes 18%, que aí tem grandes medidas e vendas, principalmente na área 
de farmácia, sacolas econômicas. Distribuição do Orçamento - Nós verificamos aí que a 
área de Negócio representa 72% e nós aumentamos para 75% agora na retificação 
orçamentária. Aí nós temos que a Contribuição, nós hoje estamos aplicando no 
Negócio 3 milhões 648 reais e a Receita de Contribuição é  2 milhões e 800 reais, ou 
seja, essa diferença que nós aplicamos é resultante das outras receitas. Distribuição de 
Aplicação de Recursos - Educação está com 49%, Saúde 15%, 11% Cooperação 
Social, aí entra as farmácias e sacolas econômicas, lazer e responsabilidade social. No 
Departamento Nacional a receita compulsória corresponde a 94%, haja vista que nós 
não temos Receita de Serviço, a nossa Receita Patrimonial é que vem seguida, então o 
Departamento Nacional verdadeiramente tem como fonte a Receita de Contribuição. A 
estimativa de nossos recursos e para ampliar em 12.7% para área de Negócio, o 
Negócio representa 50%, Apoio, desenvolvimento institucional que é que em grande 
medida vai também para a área de Negócio, que são repasses que são feitos aos 
Departamentos Regionais e Gestão é de 5%. Recursos Alocados - Educação 42%, 
Saúde, Lazer e Responsabilidade Social e Suporte ao Negócio. Educação tem um 
aumento de 15 milhões, a Saúde de 12 milhões, o Lazer de 19 milhões e a 
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Responsabilidade Social é de 2 milhões.  O orçamento retificado – nós ficamos 
alocados em 78% de recursos alocados aos Departamentos Regionais e 21% 
transferência regulamentária que aí inclui CNI, IEL e o Conselho Nacional. A Área de 
Educação vem crescendo não somente em cumprimento ao acordo que foi feito com o 
governo e alteração regulamentar que verdadeiramente tem a determinação do Sistema 
de elevar a aplicação de recurso para a área de educação, a área de lazer também vem 
tendo um crescimento expressivo, área de saúde nós crescemos, mas neste ano nós 
não conseguimos aplicar aquilo que tinha sido proposto inicialmente na área de saúde, 
razão pela qual ela teve uma manutenção. O monitoramento da educação - que é 
exatamente o monitoramento do cumprimento do nosso compromisso estabelecido no 
Regulamento. Em relação ao Compulsório – nós temos a meta de aplicação do 
compulsório em 29% de destinação para a educação e, pelo que nós podemos verificar 
aqui, a nossa meta era 29%, nós tivemos no primeiro trimestre 41%, no segundo 
trimestre 59% e no retificado vamos para 64% da aplicação,em educação quando 
nossa meta era 29% pelo  nosso acordo com o Governo Federal e pela nossa alteração 
do regulamento.  E, na Gratuidade que o nosso limite é 7% para esse ano, o Realizado 
nós estamos  com 18% e na retificação  vamos para 17.3% destinado à Gratuidade, 
então, verdadeiramente estamos cumprindo com muita sobra aqueles limites que foi 
estabelecido em acordo com o governo. Basicamente era isso Senhor Presidente”. 
Presidente Jair Meneguelli: Obrigado Maciel, a palavra está franqueada  aos 
conselheiros que dela queiram fazer uso.” Conselheiro LUCAS IZOTON VIEIRA, do 
Espírito Santo: Senhor presidente, senhores conselheiros, é mais uma reflexão que eu 
coloco aqui sobre o SESI. Quando foi criado há mais de 60 anos atrás a realidade 
brasileira era uma, o que acontece, o SESI dentro dessa realidade que mudou, era 
sempre muito focado na educação, até porque o ensino público não era adequado 
naquela época. E, hoje com a lei de responsabilidade fiscal e outros, a gente vê cada 
vez mais as prefeituras, estados e  governo federal se adequando melhor a educação. 
Acho que a gente deveria fazer uma boa reflexão sobre o verdadeiro foco, o verdadeiro 
destino do SESI e, procurar aliar bastante essa educação na parte profissional, até 
porque, acho que essa parceria SESI e SENAI, na minha opinião, teria que ser ainda 
mais intensa, apesar de já serem parceiras  dentro da legislação. Mas, nós temos que 
ampliar essa parceria. Dessa forma, estaríamos dando um up grade na parte de 
educação relativo ao SESI, até porque uma parte considerável daquilo que o SESI foi 
concebido na época, hoje os próprios municípios, estados e o próprio governo federal já 
supre. Então, coloco isso como uma reflexão, alguns regionais estão mais avançados 
na evolução desse assunto, outros menos, mas acho que a gente precisava fazer uma 
reflexão maior. Muito obrigado.” Conselheiro JANDIR JOSÉ MILAN, do Mato Grosso: 
“Presidente Jair, Presidente Robson, eu gostaria de falar alguma coisa a respeito dos 
jogos do SESI. O Brasil foi o 4º colocado  geral, e  também teve o maior medalhista da 
competição, das 22 medalhas de ouro, 10 foram para o Mato Grosso. Então, é o 
incentivo que a gente fez lá, hoje praticamente todas as indústrias de médio porte estão 
engajadas nos jogos do SESI. Eu acho que é um evento muito interessante para 
promoção das empresas que nós presidentes das Federações das Indústrias devemos 
incentivar para que participem desses eventos, acho que é interessante porque você 
consegue levar sua marca lá no Pódium  e mostra o SESI  no mundo inteiro. No ano 
retrasado o maior medalhista do Brasil, por coincidência o mesmo do Mato Grosso, meu 
funcionário, e  esse ano ele tirou dez medalhas de ouro e duas de prata, puxou o 
patrão. Então, realmente nós conseguimos lá, no Mato Grosso que as empresas 
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participassem ativamente dos jogos do SESI.” Conselheiro PAULO GILBERTO 
FERNANDES TIGRE, do Rio Grande do Sul: “Presidente, quero aproveitar a questão 
que o conselheiro Lucas Izoton levantou, acho que estou fora do Brasil que estão 
falando. Acho que antes de mexer em qualquer rumo do SESI, do SENAI, nós temos 
que trabalhar mais juntos, estamos vivendo um problema muito grande tanto do SESI e 
do SENAI quanto a qualidade da educação das pessoas que nos são entregues. A 
educação no Brasil é muito séria, muito grave e nós talvez tivéssemos que acompanhar 
o nível, talvez o SESI tenha e o SENAI também, porque muitas vezes a dificuldade que 
nós temos  é de ensinar a profissão ou criar uma condição melhor na educação e as 
pessoas não têm nível para captar aquilo que precisa. Então, acredito que é bom 
também nós termos uma idéia, porque aí nós podemos cobrar,  ou ter uma idéia ou 
discussão melhor com os estados e prefeituras do tipo de educação que nós temos,  
hoje a educação fundamental no Brasil é muito fraca, dentro dos níveis mundiais nós 
estamos muito abaixo daquilo que nós precisávamos vamos dizer assim, estamos 
crescendo, mas estamos longe de dizer que temos uma educação que foi absorvida. 
Então, acredito que nós complementamos muitas coisas que tem gastos dentro dessa 
educação de formação fundamental que teriam que ser de uma qualidade melhor. Eu 
acredito que com isso nós estamos crescendo e vamos ter gente mais qualificada, 
porque hoje nós sabemos que dentro da indústria, em qualquer segmento da indústria, 
as pessoas vão ter que ser cada vez qualificadas porque os equipamentos mudaram. 
Então, nós temos que exigir que nos entreguem pessoas também melhores formadas, 
acho que é essa a discussão que devemos ter para poder gera alguma coisa mais 
rápida e de melhor qualidade que o país precisa. Muito obrigado.” Conselheiro DENIS 
ROBERTO BAÚ, de Rondônia: “Presidente Jair, Presidente Robson, eu queria aqui 
fazer um registro, do Programa ViraVida. Nós tivemos a satisfação de recebê-lo há 
poucos dias em nosso estado. Essa iniciativa pioneira que nasceu no seio da iniciativa 
privada e da indústria rondoniense, muito nos orgulha, a preocupação com essa 
exploração sexual desses brasileiros que já foram vitimados com essa atividade. Nós, lá 
em Rondônia, especialmente com a vinda dessas duas grandes obras das usinas, nós 
vimos na exploração infantil e sexual uma agressão crescente á nossa sociedade. 
Então, eu fico muito feliz e queria fazer esse registro dessa iniciativa do SESI Nacional, 
em ter a preocupação, como o senhor mesmo disse muito da nossa sociedade enxerga 
muito isso, mas acha isso natural ou nunca parou para pensar, qual a amplitude e a 
vergonha, eu diria, de oferecermos nossas crianças e nossos adolescentes à 
exploração sexual, principalmente ao  turismo internacional, ou mesmo ao turismo 
nacional.  Com isso eu disse também eu queria aqui sublinhar essas pessoas estão no 
meio do poço e ou o Sistema, ou os empresários dão uma mão para retirá-las do poço 
ou conforme a idade for avançando provavelmente elas vão para o campo da droga, 
para o campo da criminalidade. Então, eu queria parabenizar o SESI Nacional por essa 
iniciativa e dizer que Rondônia fica muito orgulhosa de ver isso nascer no seio da 
indústria brasileira. Fizemos uma reunião lá, com todo o Sistema S dentro da FIERO, 
visitamos o governo do estado, a prefeitura junto com o Presidente Jair Meneguelli  em 
dois dias em que ele esteve lá e foi uma adesão unânime de toda sociedade 
rondoniense apoiando esse projeto do SESI Nacional. Muito obrigado pela atenção e 
parabéns mais uma vez a direção do SESI.” Conselheiro EDSON LUIZ 
CAMPAGNOLO, do Paraná: “Senhor Presidente,Eu gostaria de parabenizar Jair do 
belíssimo trabalho que é o programa ViraVida que recentemente foi lançado no Paraná 
e que vale a pena registrar que a Itaipu Internacional está aderindo esse Programa, é 
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um parceiro,  em 13 de agosto vai ser lançado em Foz do Iguaçu. Foz do Iguaçu, por 
sinal, é uma das cidades que mais tem sido afetada nessa questão por esses jovens. 
Então, esse Programa, endossando as palavras do conselheiro Denis Baú, é um 
Programa muito interessante, essa preocupação que o SESI Nacional tem nesse 
momento e eu acho que tem que ter uma adesão maciça de todos  os estados da 
federação, porque é uma situação preocupante lá fora como o Brasil é visto nessa área 
de prostituição infantil, infelizmente. Então, fica aqui o nosso registro da Federação das 
Indústrias do estado do Paraná.” Presidente JAIR MENEGUELLI: “Edson eu agradeço 
muito as suas palavra e só para a gente relembrar, há um acordo firmado tanto com a 
CNI quanto com a CNC, de que esse projeto será um Programa oficial do Sistema S, 
em nível nacional. Portanto, será implantado em todo o país. O problema são as nossas 
pernas porque esse programa a gente está cuidando com todo o carinho do mundo 
porque nós não podemos frustrar esses jovens. Então, nós estamos indo de estado em 
estado e implantando. Quem já tem o Programa implantado em seus estados, sabem 
das dificuldades encontradas. Mas, com certeza nós vamos chegar em todos os 
estados.”  Conselheiro ARTUR BUENO DE CAMARGO, da Nova Central Sindical dos 
Trabalhadores – NCST: “Primeiramente, quero cumprimentar o Presidente Jair 
Meneguelli, Presidente Robson e todos os conselheiros aqui presentes e parabenizar 
por essa iniciativa do ViraVida. Acho que é um Programa que realmente já está 
contribuindo muito para combater  esse crime que é cometido com relação aos 
menores. Mas, se me permite senhor presidente eu queria dar uma sugestão, eu achei 
interessante dar essa visibilidade do Programa ViraVida na Rede Globo, mas também, 
deveria buscar outras emissoras de televisões, de rádios, etc. Acho que quanto maior a  
visibilidade, melhor e, nós podemos estar aprofundando mais nesse trabalho, inclusive, 
de conscientização e divulgação desse excelente Programa feito pelo SESI.” Presidente 
JAIR MENEGUELLI: “Eu não tenho nenhuma dificuldade, tenho procurado todo mundo 
que eu posso procurar, enquanto minhas pernas aguentarem, Se eles aceitarem, eu 
não tenho nenhuma dificuldade, desde que seja gratuita a veiculação, eu concordo com 
todas.” Conselheiro JOAQUIM GOMES DA COSTA FILHO, do Piauí: ”Eu também 
quero dar um depoimento sobre o Programa ViraVida lá no nosso estado do Piauí. Nós 
já estamos bastante adiantados, até porque fomos uns dos primeiros a começar o 
Programa ViraVida e quero informar presidente Jair Meneguelli e conselheiros que no 
próximo mês, as primeiras pessoas que estão sendo treinadas e capacitadas pelo SESI 
e pelo SENAI do Piauí já estão adentrando no mercado de trabalho. Nós estamos 
fazendo no momento, uma conscientização junto às empresas. Dentro de sessenta dias 
o Walmart inaugura duas unidades lá na nossa Teresina e nós estamos justamente em 
parceria com esta grande rede de supermercado para colocação dessa mão-de-obra. A 
repercussão foi fantástica no nosso estado e da imprensa de uma maneira geral e o 
SESI do Piauí e o SESI Nacional estão de parabéns. Muito obrigado.” 
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ENCERRAMENTO DA REUNIÃO 
 
Como ninguém mais fez uso da palavra e nada mais havendo a tratar o Senhor 
Presidente, JAIR MENEGUELLI, deu por encerrada a 172ª Reunião Ordinária do 
Conselho Nacional do SESI, agradecendo a presença dos Senhores Conselheiros. E 
para registro, eu, CLEUDE GOMES DA SILVA, Secretária Executiva, lavro a presente 
Ata resumida, que é assinada pelo Presidente e por mim, nos termos do Regimento 
Interno em vigor, ficando a gravação à disposição dos Conselheiros, e eu, ANTÔNIO 
MARTINS DOS SANTOS, ___________, Analista Administrativo da Secretaria, em 27 
de julho de 2010, a rubrico e registro, no livro competente, de ordem da Secretária, na 
forma do parágrafo 2º do art. 31 do Regimento Interno do Conselho Nacional do Serviço 
Social da Indústria.  Brasília (DF), 27 de julho de 2010. 
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